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El real..... ® THopiDR
¢ 12 pranos.
El medio 2 cuartillas.
La cuartilla. .. oo covvvnveveaacea. 2 tlacos 6 chicas.
Solo ponemos aqui las divisiones que sirven para el céleulo, ob-
servando que los granos y los centavos son monedas nominales; Las
monedas de oro, de plata y de cobre se pueden ver en la tabla se-
gunda del capitulo xvi.

Medidas de tiempo.

826. KEstas son algo enredadas por 1a diferencia que hay entre
el afio civil que sc calcula de 865 dias, y el afio solar que es de 365
dias 5 horas 48 minutos y 48 sequndos, 6 mas brevemente de 365
y cerca de 6 horas. Para arreclar esta diferencia se ha convenido
que cada 4 afios el civil, que enténces se llama bisiesto, tenga 366
dias. Astel afio 1856 habiendo sido bisiesto, 6 de 366 dias, los tres
siguientes 1857, 1858, 1859 son afos comunes de 365 dias, y el
cuarto siguiente 1860 de nuevo bisiesto. Puesto esto las medidas
de tiempo se pueden seiialar como sigue:

100 afos, 6

20 lustros de 5 afios.
365 dias, si es comun, v

El siglo tiene. .... ..

BlaBoda) o et o viaeas 3366 St 1 baleata

Rlidiar{d.) tienec o .ot Lo, oo 24 horas,

Lachors (h) oo 0 S N oot e minutos.

El minuto (*)..c....vevvuu..oo. 60 segundos.

El segundo (7)...c-ciiuenaii. @ B0 terceros (*?), ete.

Suele tambien el afio dividirse en 12 meses, pero esta division no
puede entrar en la tabla anterior, porque los meses no tienen todos
“el mismo niimero de dias. :

He aqui el nombre de los meses con el nimero de dias que tie-
ne cada uno:

1 Enero tiene 31 dias. 7 Julio tiene 31 dias.

- £ 28 1d. en el afio comun 8 Agosto.... 81 id.
2 Febrero.. { 29 1id. en bisiesto. .9 Segtiembre. 30 id.
3 Marzo..... 31 id. 10 Octubre... 81 id.
4 Abril...... 30 1id. 11 Noviembre 30 id.
5 Mayo. .... 31 id. i| 12 Diciembre. 81 id.
8 Junio: . ... 3D id. f

El aio se divide tambien en semanas de 7 dias cada una, los que

g8 Tepiten siempre con el mismo 6rden. v son' lines, martes, miét:.

ARITMETICA, 167
coles, juéves, viérnes, sabado y domingo. De este modo el afio co-
mun tiene 52 semanas y 1 dia, y el bisiesto 52 semanas y 2 dias.
De aqui se ve que no siempre empieza el afio por el mismo dia de
la semana. ' :

No ponemos las medidas hidrométricas, porque éstas, segun se
ha visto en el nim. 312, no son realmente medidas.

Hay ademas en los diferentes Estados de la Reptblica otra con-
fusion de medidas y denominaciones particulares que cada uno po-
dra aprender sobre el lugar, cuando lo necesite.

No fuera mal poner aqui unas tablas que sirviesen para indicar
las relaciones que tienen entre si las especies superiores con las in-
feriores, y en las que pudiese verse de una mirada sin bacer multi-
plicacion n-inguna, cudntas onzas por e%es.ﬂpln, & cufntos adarmes
tiene un quintal 6 una arroba; pero como tenemos que poner unas
tablas analogas en el capitulo xvin qus trata del sistema métrico,
para no hacer repeticiones indtiles, advertimos al estudiante que
puede consultar aquellas tablas, cuando lo necesite, en el nim. 396.

CAPITULO XVL

CONVERSION DE LOS QUEBRADOS EN COMPLEXO0S Y VICEVERSA.

Ya hemos visto lo que es nimero complexo 6 denominado
(N. 85), las pesas y medidas que estdn todavia en uso en la rept-
blica' mejicana (Capitulo XV), hemos visto tambien ¢l modo de
reducir las unidades de 6rden superior a las de 6rden inferior
(N. 119, 120 y 121), y viceversa las inferiores 4 superiores (IN. 155);
solo nos queda, antes de pasar 4 las cuatro operaciones fundamen-
tales, exponer algunas operaciones preliminares, que sirven mu-
chisimo en el céileulo de los complexos. Estas son: 1.2 [a conver-
sion ' de un niimero- complexo en quebrado comun 6 decimal, y 2.*
la conversion de un quebrado comun 6 decimal concreto en ni-
mero complexo, lo cual se llama valuar el quebrado.

327. P. Codmo se convierte un nimero complexo en quebrado
comun ?

R. Se reduce primero el nimero complexo & la especie inferior
_propuesta, 'y al resultado se le da por denominador el numero que

. indiea cuantas unidades de la especie inferior contiene una unidad
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de la especie principal superior que se considera como munidad:
Asi para convertir por ejemplo 64 varas, 2 piés, 11 pulgadas;8
lineas en quebrado comun, reduzeo todo el complexo 4 lineas; sy al
resultado 28076, puesto que se quiera tomar por unidad la vara, lé
pongo por denominador 482, pues tantas son las lineas que tiene
una vara, y tengo el quebrado'22218="7219 de vara.

432 ros

* Demosrracron.—Sjendo una linea igual 4 .1, de'vara, lo
mismo es decir 28076 lineas que 2227¢ de vara. Una observacion
analoga puede hacerse en la conversion de los demas complexos.
Cémo se cons *m‘t un niimero complexo en decimal ?
i ro en quebrado comun, segun la regla
del nimero complexo, inferiores ala
. -'pni que se toma como tal, dejando intactas las unida-
des enteras que hh» ; se convierte en seguida el quebrado comun,
que aqui es propio, en quebrado decimal (N. 282), y se agrega
éste @ la derecha de las unidades enteras despues de las'comas
deeimales.  Si la conversion no sale exacta; se coge un nimero de
i imales segun la aproximacion que se quiere. Asi para
imal el nimero complexo que propusimos en la
presvumta anterior, se convierten en quebrado comun las partes
inferiores & la vara, si se quiere tomar la vara por unidad, empe-
zando por los dos piés, y el quebrado comun que resulta 422, 6 su
equivalente 127 de vara, se convierte en el decimal 0,,99074074..
¥y agregando éste 4 la derecha de las 64 varas enteras, tendrémos

64 varas, 2 piés, 11 pulgadas, 8 lineas =64,,99074074. . . varas.
Si se tomase eun este mismo ejemylo por unidad el pié, se con:
vertirian en fraccion decimal de pié solo las partes inferiores que
son las pulgadas y las lineas: la parte entera serian enténges las
varas y los piés; pero seria preciso convertir en piés las varas
para tener una sola especie de unidades. Por lo mismo, si se.to-
mase. por unidad una cantidad de especie superior 4 todas.las ex;
presadas en el nimero complexo propuesto, se reduciria todo el
complexo & fraccion decimal de la unidad que se eliges y el nime-
ro decimal no contendria enteros. Asi si en el ejemplo anterior
se tomase por unidad la legua, se convertirian en fraccion decimal
de legua todas las partes del complexo. Estas observaciones se

anhcan la regla precedente (N. 327).

* Druostracion.—FEsta regla no es mas que-un:corelarioide
las. demostraciones ‘antecedentes, y tan claro.que nomecesita:de:

mostracien. - Solo- advertirémos que si se convierten’ en fraceion .
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decimal las solas partes inferiores 4 la unidad que se elige, es
porque convertir en quebrado las unidades enteras seria un trabajo
en balde, pues volverian en el nimero decimal los mismos enteros
que ya se tienen.

329. P. Cémo se convierten los quebrados comunes en nime-
ros complexos 7

R. Si el quebrado.es propio se multiplica el numerador por el
mimero que indica las unidades de la especie inmediatamente in-
ferior que contiene la unidad principal 4 la que pertenece el que-
brado; se parte el producto por el denominador, y el cociente en-
tero indicard unidades de la especie inferior. Si queda una resta
se reduce del mismo modo 4 la otra especie inmediatamente infe-
rior, y asi sucesivamente ; y la resta que queda despues de la uiti-
ma especie que se toma, se eseribe 4 su lado como quebrado. Si
despues de haber multiplicado el numerador 6 una resta del - modo
que se ha dicho el producto es menor que el denominador divi-
sor, es seial que no hay unidades de la especie inmediatamente
inferior ; se pone, pues, cero en su lugar en el cociente, y se sigue
multiplicando el producto como si fuese una resta.

Los ejemplos siguientes haran ver la practica de esta regla.
Sean por ejemplo 4% de carga, se simplifica primero el quebrado
y resulta 1, luego para convertirlo en complexo se dispone la
operacion como sigue :

cargas..... 15| 16
2 1 fanega +1 med. fanega +4 almud.” 42 cuart.*

fanegas.... 30
14
2

med. faneg. 28
12
6

almudes...." 72
8
4
cuartillos... 32
0

Como: el numerador 15 es menor que el denominador, dividien-

do no da en el cociente ninguna carga ; empiezo, pues, por redu-
2
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cir las 15 cargas del numerador 4 fanegas multiplicando pot &, ¥
&l ‘producto 30 lo parto por 16 y escribo el cociente 1 que e
tha fanega ;) la resta 14 fanegas la reduzco 4 medias fanegas
multiplicando por 2, y parto tambien por 16 el producto 28, el
coeiente 1 exprésa una media fanega; la resta 12 la reduzeo 4
almudes multiplicando por 6, parto el producto 72 por 16, y resul-
tan'4 dlmudes 'de cociente con la resta 8 almudes ; ésta la reduzco
&' cuartillos multiplicando por 4, el producto 82 partido'por 16
da 2 euartillos exactos sin ningtna resta. Luego L& de carga
=1 fanegd 41 media fanega +4 almudes +2 éuartilios

Del mismo modo se opera para convertir en complexo el que-

brado ££1 de arroba ; véase la siguiente operacion :

arrobas 641 | 800
25 20 libras 40 onzas +8 adarmes

5205
1282
libras 16025
25
16

150
25

400
16

adarmes 6400
0

En este ejemplo se ve que despues de haber reducido las 25
libras de resta en 400 onzas, este producto es menor que el divisor
800; se pone, pues, cero en el cociente por las onzas; luego se
reducen las 400 onzas 4 adarmes y se continiia la division.

330. P. Cémo se convierte en complexo un quebtado impropio?
R. Se sacan primero los enteros y luego se convierte la resta
que queda en complexo segun la regla precedente. Asi para con-
vertir en complexo el quebrado 1353 de fanega, simplificado el

quebrado por 6, lo que da %%, se establecs: la operavion oorho
sigue : .

e Tt — . . e e
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fanegas 228 | el
33 5iaﬁeg +1 med. faneg. 48 almud. +3 cuprt, 424
2

med. fan. 66
26
6

almudes 156
36
4

cuartill. 144
24

Despues de haber sacado 5 fanegas enteras en el cociente, que-
da una resta de 22 de fanega, y este quebrado se reduce 4 partes
inferiores 4 la fanega, como se ve en la operacion. Despues de
haber obtenido los 3 cuartillos en el cociente, queda una resta 24
que se pone en forma de quebrado al lado de los cuartillos por
no haber otra especie inferior 4 ésta, lo que da 2¢=3 de cuartillo.

¥ 331.. DEmostracion.—Basta para demoqtlar las reglas que
acabamos de dar para la conversion en complexos de los quebrados,
reparar que cuando tenemos por ejemplo 241 de arroba, el nume- -
rador 641 expresa verdaderas arrobas, que se han de dividir por
800, nuimero ‘que se considera como abstracto, y no pudiéndose
efectuar aqui la division, se reducen las 641 arrobas 4 16025 libras
multiplicando por 25; este nidmero, pues, de libras dividido per
800 debe dar en el cociente libras. Lo propio se dice de la resta
que queda y de los demas quebrados.

Pero puede tambien considerarse este como un caso particular
del problema general del N. 285. En efecto, reducir £41 de arroba
en libras, es lo mismo que convertir este quebrado en 25 avos, 4
saber, en otro equivalente que tenga por denominador 25. Por esto
se multiplica el numerador 641 por el nuevo denominador 25, y se
parte el producto 16025 por el denominador primitivo 800: solo
falta poner al cociente entero 20 el denominador 25 ; pero esto se
hace implicitamente con el mero hecho de llamar al cociente 20
libras ¥ no arrobas, pues las libras son veinticincoavos de arrobas.
La resta 25 que queda ¥y que se ha de dividir por 800 6 sea el
guebrado 2%, ya no es fraccion de arroba sino de libra. Sereduce,
pues, & la especie inferior @ la libra, 4 saber, 4 onzas, de la misma
manera que se ha hecho para el quebrado de arrobas. Esta de-
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mostracion sirve como se ve para todos los problemas de esta clase

332. P. Como se convierte un nimero decimal en complexo ?

R. Se dejaintactala parte entera, si la hay, y se multiplica la
fraccion decimal por el nimero que indica cuantas unidades de la
especie inmediatamente inferior contiene la unidad del ndmero
decimal propuesto; y en el producto se separan tantas cifras deci-
males cuantas eran las de la fraccion primitiva. La parte entera
de este resultado son unidades de la especie inferior; si las cifras
de la derecha de las comas son todas ceros, es sefial que no hay
unidades de otra especie; pero si entre ellos hay cifras significa-
tivas, es una fraccion decimal de la especie inferior 4 la propuesta,
que se puede convertir 4 la especie inferior inmediata de la misma
manera que se hizo para la primera, y asi sucesivamente. Con-
cluida la operacion se recogen todas las partes enteras que expre-
san las especies en que se ha hecho la conversion, y la tltima se
escribe con su fraceion decimal 4 lado, si ésta tiene cifras signifi-
cativas. Los ejemplos siguientes ponen de manifiesto la practica
de esta regla.* Sean $ 45 65625, para reducir la fracecion decimal
0,,65625 de peso en las especies inferiores al peso, se dispone la
operacion como sigue :

§ 45,65625
8

reales ' 5,,25000
£

medios 0,50
2

cuartilla 1,,0

Primero se reduce la fraccion de peso 4 reales multiplicandola
por 8 y dejando intacta la parte entera 45; en el producto se sepa-
ran cinco cifras decimales, y resultan 5 reales enteros 'y 0,,25000
de real, 6 descuidando los tres ceros de la derecha, que no influyen
en el valor (N. 277), 5 reales y 0,25 de real. Esta fraccion de real
se_convierte en medios multiplicindola por 2, lo que, separando
dos cifras decimales en el producto, da 0,,50=0,,5 de medio; como
este resultado no contiene sino una fraccion ‘de ‘medio, la con-
vierto en cuartillas multiplicando por 2, y resulta una cuartilla sin
otra fraccion por ser cero la cifra que estd 4 la derecha’de las
comas decimales. Recogiendo, pues, todas las partes enteras, tene-
mos 8 45,65625 =458 5 reales +0 medios +1 cuartilla.
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Sea la fraccion 0,7874 de vara cuadrada, para convertirla en
complexo se opera como sigue:
0,7874 de vara cuadrada
9

17,0866 piés cuadrados
144

3464
3464
866

12,4704 pulgadas cuadradas
144

18816
18816
4704

. 67,7876 lineas cuadradas
144

29504
29504
7376

106,,2144 puntos cuadrados.

Se convierte primero la fraceion en piés cuadrados multiplican-
do por 9, pues 9 son los piés cuadrados que tiene una vara cuadra-
da, y separadas las cuatro cifras decimales tenemos por resultado
7,0866 piés cuadrados; del mismo modo se convierte la fraccion
de pié en pulgadas cuadradas multiplicando por ‘144, pues 144
pulgadas cuadradas tiene un pié cuadrado,‘y asi se prosigue hasta
apurar las especies inferiores. Luego recogiendo las partes enteras
y la iltima fraccion decimal tenemos 0,,787_4 de’vara cuadrada,
=7 piés cuadrados 412 pulgadas cuadradas +67 lineas cuadradas
+1086,,2144 puntos cuadrados,

* Demostracron.—La demostracion es la misma que se ha dado
(N, 831) para la conversion de Jos quebrados comunes en numeros
complexos ; la dnica diferencia que hay en esta especie de opera-
cion es que el producto de la fraccion decimal porlei nimero que
indica las unidades inferiores contenidas en la unided de especie
superior se parte por el denominador suplido de la fraecio'n decima}l
con el mero hecho de separar en este praducto tantas cifras deci-
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mpales cuantas eran las que tenia dicha fraccion decimal (N, 238).

333. P. Hemos visto que en la conversion de los quebrados
comunes, 6 de los niimeros complexos en decimales, la division no
siempre sale exacta y 4 veces es muy larga, ; qué nimero de cifras
decu_nales se tomara, pues, en estos casos para tener una aproxi-
macion conveniente ?

R: Ep estos casos el problema propuesto determina la aproxi-
macion y el mimero de cifras decimales que basta coger ; & saber,
se ve cuantas cifras tiene el nimero que indica las unidades de la
li]t.lma especie, que no se quiere perder, eontenidas en la unidad
principal, y otras tantas son las ecifras decimales que se cogen.
Supongamos que se quiera convertir en fraccion decimal de marco
el mimero complexo 5 onzas 4 ochavs +2 tomines + granos,
sin perder nila mitad de un grano. Examino cuantas cifras tiene
el nimero que indica los medios granos contenidos en un marco,
Y por ser éste 9216 veo que son cuatro sus cifras; bastard, pues,
en este caso tomar cuatro cifras decimales. Haciendo luego las
operaciones indicadas en el némero 327, convierto primero- el
complexo en quebrado comun, y tengo -=1251 ds marco, éste
iltimo’ lo convierto en decimal con cuair ifras decimales, segun

3':9,5'335 de !os nmeros 282 v ¢ o5 0,,6947 de marco,
fraccion que tiene un poco mas del nimero complexo propuesto,
pero cuyo exceso no llega 4 la mitad de un grano. En efecto;
haciendo por prueba la operacion contraria, a saber, convirtiendo
¢l quebrado decimal 0,,6747 de marco en nimero complexo (N.'332)
tendriamos 5 onzas 44 ochavas ~+2 tomipnes +9,,1776 granos, con
la diferencia de 0,1776 de grano mas que no llega 4 la mitad de
un grano. :

Bi se tuviese que convertir en decimal un quebrade de vara con
una diferencia menor de una linea, observando que la vara tiene
432 lineas, bastaria tomar una aproximaeion de tres cifras deci-

males. ;
Estos ejemplos bastan para indicar el nimero de eifras decima-

les que se han de coger segun la aproximacion que se quiera en
los demeas casos analogos.

* DemostrAcion.—Aunque la regla precedente no necesite de-
mestracion, observarémos sin embargo que cuando se toman tanta.§
gifras decimales cuantas son las del nimero que expresa las uni-
dades inferiores, que se quieren coger, confenidas en la umdad
pringipal, se toman partes aun mas pequenas de las que se buscan;
per ejemplo; teniendo una vara 432 lineas, una linea es iy de

s el e e e S S
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vata; luégo Cogiendo tna fraccion de vara destres cifras deci-

males, 6 sea de milésimas, se cogen partes mas pequefias que [a
linea. “La cifra decimal de la derecha que se descuida, representa
ttlidades diez veces mas pequenas de las que se toman; esta
aproxinracion se aumenta aun mas observando la regla del N. 288;
liegd' a diferericia en mas 6 en ménos nunca podra llegar & for-
mar una unidad de las que se han de coger. '

CAPITULO XVIL

DE LAS CUATRO OPERACIONES FUNDAMENTALES
DE LOS NUMEROS COMPLEXOS.

.

834. Las cuatro operaciones fundamentales de los compléxod
podrian todas ejecutarse haciendo uso de las operaciones prelimi-
nares' d¢ que acabamos de hablar en el capitulo precedente; &
saber, podrian los datos complexos convertirse en quebrados co-
munes 6 decimales, hacerse con ellos las operaciones indicadas
¥ luego convertirse los resultados en complexos. Pero este modo
de’operar relativamente 4 la adicion y sustraccion seria demasiado
complicado. Nos valdrémos luego de otro medio mas directo para
estas dos operaciones, empl#ando el primero solo en la multiplica-
cion y division. 4

ADICION.

835. P. Como se hace la adicion de los nimeros complexos?

. . R. Se escriben los sumandos uno debajo de otro empezando
cada: uno por la izquierda y por la especie mayor, y colocando lag

demas: por su 6rden sucesivo, pero de manera que cada especié

forme dna columna separada ; luego, tirada una raya, se empieza
& surndr la columna de la especie inferior de la misma manera

.. quesse suman los ndmeros enteros, y si e§ larga se escribe aparte

laisuma. - Estaise examina para ver si sus unidades llegan 4 formar
por- lo' miénos una unidad de la especie inmediatamente saperior 6
no< & no llegan, se eseribe toda la suma debajo de 14 columnd
respectiva; pero 'si llegan, se averigua por meédio de la division
cuantds inidades del 6rden superior contiene esta sumd, se éscribe
solo la resta debajo de 14 columina réspectiva, y se flevat 14¢ uni-




